

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 20.019

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Plas.
Trimestre. 5 " "
Resto de España. Trimestre. 6 " "
Extranjero. Trimestre. 10 " "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 21 DE MAYO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

LAS DOS CÓRDOBAS

Cuando desde Tucumán, la región subtropical de la Argentina, me llevaba el tren de la Central Córdoba hasta la entraña de la inmensidad pampeana donde se levanta la Córdoba argentina, pensaba en mi memoria los recuerdos de la tierra argentina de España, haciendo comparaciones cordobesas a la meditación continuada; ahora, a medida que ante mis ojos se desplazan los panoramas de la Córdoba andaluza, la memoria me trae a extraer de sus senos de gruta el recuerdo de la lejana Córdoba argentina, superponiendo las imágenes de las dos ciudades del mismo nombre y rodeándolas de nuevas meditaciones. No podía contemplar la Córdoba argentina sin pensar en la Córdoba andaluza; hoy, no puedo contemplar a ésta sin recordar aquella. Hay entre las dos grandes parecido y grandes diferencias. La Córdoba argentina está edificada en uno que puede llamarse oasis de piedra. Enclavadas unas sierras en el mar infinito de las Pampas, parecen los picos y canchales como las colosales estigmas en medio del desierto. La sierra cordobesa argentina semeja un amontonamiento de duras lomazas en un punto de la tabla arcillosa de las Pampas. Los españoles que fundaron esta ciudad, la dieron tal nombre recordando a la Córdoba andaluza y el teatro natural donde fue levantada. Parte de la sierra cordobesa argentina se parece mucho a la sierra de Córdoba de Andalucía; corre un río junto a ella; la flora argentina semeja a veces algo de la flora andaluza; el azul del cielo austral es límpido y brillante como el azul boreal de Andalucía. Los colonizadores de España que desde Panamá y Lima buscaban a través del Continente la desembocadura del Río de la Plata, al encontrar un lugar montañoso después de prolongadas peregrinaciones a lo largo del desierto, hicieron un alto; las añoranzas patrias fluyeron de los labios en un nombre querido: Córdoba. Y camino del Plata siguieron adelante, dejando a sus espaldas, como recordado en la sierra, un nombre, recuerdo de la Patria lejana, que fue cuna de la nueva ciudad.

La Córdoba argentina es en la cultura y en la tradición del país algo representativo. Es el humanismo español en América; el archivo de la cultura tradicional hispano-argentina. El empuje avasallador del economismo americano no ha logrado borrar de Córdoba el apego a la tradición ni vencer sus resistencias a esas corrientes que dominan en otras ciudades, como Rosario y Buenos Aires. Córdoba quiere conservar su ambiente y sus ejecutorias; es señorial y religiosa; académica y tradicionalista; representa el momento de cultura colonial más elevada. Aunque lentamente va infiltrándose en ella un espíritu más moderno, el carácter fundamental todavía se perpetúa y alienta en ella.

La Córdoba española es un sagrado recinto de cosas viejas y gloriosas; también en ella hay como un dulce sueño que parece mantenerla abrazada al pasado sin la grandeza que fué. Esa sierra donde motean blancas las ermitas, encavada por suaves ondulaciones, me hace recordar la sierra de la lejana ciudad hermana; el río que le abraza, en el otro río hace bañar la memoria; las vallas interminables de pitas y chumberas, que forman punzante crestería, asocian el recuerdo de los cactus que yerguen sus brazos espinosos por rampas y vallados en los cordobeses parajes argentinos; las caras morenas con ojos felinos, que veía junto a la torre de Carraola y en el Patio de los Naranjos, espejeando en el cristal de la fuente entre las manchas verdes de los naranjos, eran como reproducciones de aquellos rostros que contemplara en la alta Córdoba de la ciudad argentina, teñidos por el color de la sangre india y tersos por la sangre ibérica remozada en las Pampas. Y también en esta Córdoba andaluza, desde la sierra, donde parece ampararse la ciudad blanca, contemplo la llanada andaluza como en otros días me abismé en la contemplación de la llanada pampeana desde la alta Córdoba.

...Llueve. La gente corre en busca de refugio. Veo un paraguas rojo y otro casi verde. Salgo a la calle y comienzo a cruzar callejas y más callejas.

Unas recuas, de paso silencioso, me avisan con el tintineo de sus campanillas, que van por la acera, y yo ante tal cortesía les dejo libre el paso y sigo adelante. En las calles se desprende un vaho caliente que huele a tierra mojada y a yerbajos. De vez en cuando, al pasar ante un portal, una bocanada fresca y embalsamada acaricia el semblante; miro y veo una fuente árabe rodeada de montones de flores. Llego a la Mezquita. Me santigno, me pierdo en el laberinto de finas columnatas. Todas las columnas árabes que semejan con los arcos un tupido bosque de palmeras, están algo inclinadas. ¿Qué ha pasado? La maravillosa armonía de la Mezquita había sido rota por la pesadumbre greco-romana de la nave cristiana embudada en el seno del templo musulmán. Parece que se quejan las piedras. No puedo resistir tal espectáculo. Un momento se detiene la mirada en los lobulados femeninos del Mirab y de la capilla de Villaviciosa. Afuera.

Allá en la sierra, he escuchado el canto de los ruiseñores, donde pasea el ermitaño su pardo sayal. El hermano ermitaño sonríe y me enseña una calavera de cuencas negras.

Y vuelve otra vez el recuerdo de la Córdoba argentina, la ciudad más histórica y monumental de la República; camina a paso lento y seguro hacia una grandeza que resucitará sus antiguas glorias.

El motor industrial trepida en ella junto a la Universidad. No tiene mezzquitas ni ermitas, pero se agranda y se afana. En la llanada andaluza duerme la Córdoba árabe-española. Parece tendida por el peso de sus monumentos. ¿Dónde encontrará su alma? ¿Cuándo vendrá su gloriosa resurrección?

Vicente Gay.

DEL GOBIERNO CIVIL

Trenes especiales

El Director general de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante ha participado al Gobernador que con motivo de la feria de la Salud dicha Compañía pondrá en circulación un tren especial de viajeros que saldrá de Córdoba a las 20'20 de cada uno de los días 25, 26 y 27 del actual y que saldrá también de Córdoba a las 14'15 del día 28, ambos hasta el Arquillo. Asimismo circulará otro tren especial que saldrá de Sevilla a las 7'20 de los días 25, 26 y 27, llegando a Córdoba a las 11'50, y el correspondiente de regreso saldrá de Córdoba a las 0'40 de los días 26, 27 y 28 para llegar a Sevilla a las 5.

Nombramiento

Ha sido nombrado ordenanza de este Gobierno civil el que lo era de Santander Nicanor Contreras Escamilla.

Autorización

El Gobernador ha autorizado una corrida de cuatro novillos que se celebrará en Priego el día 23 del actual y cuyos productos se dedican a la beneficencia.

GUIARRA ANDALUZA

Quando me des al olvido irán mis coplas a tí, y te dirán al oído que el amor no muere en mí, aunque tú me hayas vendido.

Las estrellas de los cielos son traidoras como tú, ¡jeon su luz nos alumbra y ya nos falta su luz!

No sé salir de esta casa que está llena de recuerdos, que ni se borran ni pasan.

En este sitio, serrana, un altar quiero poner, que aquí te di el primer beso y te di el alma con él.

Iré besando una a una las flores de ese jazmín, pensando en aquella mano que las plantó para mí.

Muy lejos debes estar cuando tan solo me tienes, ni me besas al llorar, ni cuando te llamo vienes.

¡Cuántas veces de este árbol cogimos juntos las flores!
¡Hojas y flores murieron,
igual que nuestros amores!

Narciso Díaz de Escovar.

La Comisión Mixta de Reclutamiento

En la sesión celebrada por esta Comisión para fallar los expedientes de excepciones y exenciones promovidos por mozos de los cupos de Priego, Conquista y otros pueblos, fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Excluir temporalmente del servicio activo de las armas a los mozos del cupo de Priego Antonio Jurado Marín, José Foyr Reina, José González Barea, Antonio Sánchez Marín, Juan Díaz Díaz, Rafael Ruiz Matas, Antonio Reina Onieva, Carlos Comino Serrano, Manuel Morales Borrego, Baldomero Siller López, Adolfo Sánchez López, Bafael Rosa Moreno, Manuel Hidalgo Cervera, Tomás Fernández Baldo, Antonio Avalos Linares, Antonio García Molina, Miguel Torralba Molina, Juan Barea Moyano y José Pérez Calvo; a los de Conquista Francisco Cazalla López y Félix Jiménez Romero; al de Santaella Francisco Palma Costa; a los de la Carlota Manuel Aguilar Carmona y Juan Alcántara Jiménez; al de Cabra Vicente Polo Barrillero y al de Montalbán Gabriel Gálvez Villalba.

Exceptuar del servicio en filas a los mozos del cupo de Priego Antonio Jiménez Cabello, Francisco Soldado Jiménez, Antonio Jiménez Arcos, Gabriel Caracul Rodríguez, Felipe Moral Aguilera, Francisco López Alcalá, José Expósito Rodríguez, Juan Alcalá Avalos, José Jiménez Velasco, Manuel Vilchez Jiménez, Pedro López Avila, José Carrillo Calvo, Francisco Huertas Aguilera, José Sánchez Reina, Francisco Cano Cáceres, Agustín Cobo Serrano, José Jiménez Jiménez, David Pérez García, Modesto Torralba Ariza, Miguel Sánchez Domínguez, Manuel Molina Rodríguez, Felipe Gómez Pérez, Antonio Linares Pérez, Baldomero Ruiz Hoyo, Simón García Hinojosa, Gregorio González Sánchez, Manuel López García, Manuel García González, José Povedano González, José Ordóñez González, Clemente Hinojosa Márquez, Eduardo Delgado García, Francisco Ordóñez Pérez, Antonio Medina Miranda, José González Pérez, Francisco Avalos González, Juan Santos Marín, José Villena Villena, Juan Avalos Serrano, Manuel Pareja Osuna, Agustín Povedano González, Antonio González Mérida, Juan Roper Luque, José Domínguez Burgos, Agustín Mérida Mérida, José López Macías, Paulino Avalos Moreno, José Zamorano Pérez, Rafael Lort Varo, Marcelo González Montes, Eusebio Zamora Arcos, Antonio Ballesteros Expósito, José García Madrid, Antonio Luque Luque, Antonio Serrano Villena, Carlos Invernón Lorente, José Zamora Serrano, José Moreno Jiménez, José Carrillo Reina, Antonio González Ortega, José Aragón Rosal, Rafael Pérez Sánchez, Miguel Gutiérrez Trujillo, Juan Povedano Luque, Antonio Linares Ortiz, Pablo Povedano González, Andrés Marín Hinojosa, Antonio López Álvarez, Antonio Burgos Aguilera, Francisco Hinojosa Gámez, Manuel Calvo Carrillo, Andrés Jurado Calmaestre, José Ruiz Lopera, Emilio

Cuenca Sánchez, Vicente Perálvarez Ordóñez, Félix Senda Sánchez, Gregorio Muñoz Miranda, Salvador Savariego Luque, Alfonso Gutiérrez Sánchez, Pablo Gutiérrez Prados, Manuel Povedano Toledano, Francisco Alba Ortega, Juan López Peralta, Manuel Gómez Cubero, Cayetano Sarmiento Sánchez y Alfredo Rivas Povedano y a los de Conquista Juan Buenestado Herruzo, Toribio Zarco Fernández, Andrés Castillo Chico, Antonio Santofimia Reyes, Agustín Portillo Castillo, Tomás Fernández Hidalgo, Manuel Moreno Muñoz y Antonio Riquelme Romero.

Declarar soldados a los mozos de Priego Tiburcio Gil Baena, Andrés Camacho Luque, Manuel Madrid Alcalá-Zamora, Teodoro Pérez Ruiz, Francisco Vilchez Montes, Diego Ordóñez Canadas y Baldomero Burgos González y al de Conquista Alfonso Hidalgo Fernández.

Señalar el día 31 del actual para que comparezcan ante dicha Comisión los mozos que han dejado de hacerlo el día que tenía señalado.

Eliminar del alistamiento, por haber fallecido, al mozo de Priego Pedro Osuna Mérida.

Ordenar que pase a sufrir la observación reglamentaria el mozo del cupo de Priego Gregorio Aguilar González.

Excluir totalmente del servicio militar a los mozos de Priego Manuel Higuera Pérez y Antonio Roldán Pastor; al de Espejo Rafael Tamajón Reyes; al de Montemayo: Rafael Ruiz Galán; al de Luque Manuel León Cañete; al de San Sebastián de los Ballesteros Nicolás Ravé Gómez; al de esta capital José Moyano Marcos; a los de la Carlota Alfonso García García, Antonio Carmona Ortiz y Rafael Sepúlveda Alcántara y al de Palma del Río Pedro Almaraz Dugo.

Declarar prófugos al mozo de Conquista Valentín Cortés García y a los de Fuente Tójar Francisco Villegas Córdoba, José Leiva Ordóñez, Manuel Serrano Serrano, Rafael González, Lorenzo Avalos Sánchez, Antonio González Nocete, Valentín Velasco González, Agustín Ruiz Ariza, Francisco Muñoz Avalos e Isidro Galán Palomino.

Por último, la Comisión quedó enterada de varios asuntos de trámite ordinario, levantándose seguidamente la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Idiomas

El Capitán general de la Región ha telegrafado al general gobernador de esta plaza lo que sigue:

Por pedirlo así del Ministerio de la Guerra, remita con urgencia nueva relación del personal de jefes y oficiales del territorio de su mando que hablen correctamente algún idioma extranjero, no incluyendo en ellos al posea de quien haya la menor duda de que no lo posea a la perfección y sin fiar de las hojas de servicios.

Orden de la plaza

En la orden de la plaza de ayer se disponía lo siguiente:

A los efectos del artículo 685 del Código de Justicia militar, los jueces instructores que tengan procedimientos con presos en la plaza remitirán a este Gobierno militar en todo el día de hoy, la relación que preceptúa el artículo 686 de dicho Código, consignando los datos que en él se mencionan.

Los señores primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición que tengan presos remitirán en la misma fecha relación nominal de éstos, expresando si desean o no asistir a la visita de cárceles.

Ascenso

Ha sido ascendido a primer teniente de la escala de reserva, quedando en el mismo destino, don Fernando Fernández Ramiso, de la reserva de Montoro.

Para el concurso hípico

Para tomar parte en el concurso hípico han llegado de Badajoz los capitanes de caballería don Eugenio Solano y don Eusebio Apat y el teniente don Salustiano Lon.

Instancia desestimada

Ha sido desestimada una instancia presentada por doña Araceli Cañete Jiménez, en suplica de pensión.

La idiosincrasia nacional y el presupuesto del Estado

Desde que el señor González Besada, que siempre se orienta bien, dejó el Ministerio de Hacienda, los presupuestos anuales han inspirado siempre el deseo de salir del paso. No se trata de una obra económica reflexiva y encaminada a sostener el equilibrio que consiguió Villaverde, equilibrio perdido por el temor a operar en cuerpos vivos, como dijo aquel finísimo, perspicuo y bien equilibrado gobernante que se llama don Francisco Silveira. No se ha tenido a los gastos ni a desequilibrar los ingresos; se ha hecho más política que Patria, y en el barranco nos hallamos con mil obligaciones que cumplir y sin más horizontes visibles para ello que aumentar la deuda pública.

El presupuesto es siempre una obra transcendental, y casi nunca nos acordamos de ello. Las discusiones económicas en las Cámaras, por regla general aburren a nuestros patriotas y se desarrollan ante los maderos, la Comisión y algún que otro aficionado o dormiente que se ha quedado allí, por casualidad, pero que no oye ni escucha, si bien acompañará a la primera comisión de conservadores, por ejemplo, que se le presente, si es que se discute algún impuesto sobre la sal. Porque eso sí, reclamar contra los tributos es cosa a la que muy pocos españoles vuelven la espalda. Y, por esta manera de ser, que confirma el dicho, no sé si de Montesquien, de que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, vivimos sin brújula, ni orientación política, dedicados nada más que a lo fácil. ¡Son tan áridas

las discusiones económicas! Claro que no son propias para expuestas en verso, ni dadas a la fantasía ni a las imágenes brillantes, pero son del hecho diario, porque las necesidades físicas, intelectuales, morales, etc., llaman diariamente en nuestra puerta y hasta hoy «en guerra y en amor es lo primero—el dinero, el dinero y el dinero», y por eso de que nos preocupamos poco de él, estamos como estamos.

La Hacienda pública es lo mismo que la hacienda particular, si bien naturalmente más amplia. Y, lo mismo que estudiamos particularmente las cuestiones que se refieren a nuestra hacienda individual, debemos estudiar las que se relacionan con la Hacienda pública, porque nosotros somos socios de ella: contribuimos a su existencia y tenemos parte en sus beneficios o perjuicios. ¿Cómo, pues, podemos ser indiferentes, si no somos seres irresponsables, degradados o suicidas? He aquí la razón de los artículos que aún nos restan.

Francisco Martín.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos, 495'60 pesetas; don Augusto Torres, 2.232'10, y don Lorenzo Alamillo, 56'74.

Por los pobres

Donativos recibidos en el Comedor de caridad y Cocina económica para la tómbola benéfica que se ha de celebrar durante la feria de la Salud:

Excmo. señor don Pedro Gil y Moreno de Mora, un valioso y artístico jarrón; don Nicolás Benito Benito y señora, un juego de entremeses; doña María Barroso Sánchez Guerra de Losada, un lindísimo mariposero; doña Emilia Barroso Sánchez Guerra de Vega, un precioso joyero; don Juan Obregón y señora, una dulcera; unas devotas de los pobres, tres toallas; don Juan Angulo, capellán del Comedor de Caridad, seis tazas y seis platos de porcelana; don Rafael Conde Salazar y señora, dos macetas de mayólica y dos abanicos; don José Albareda y señora, unos floreros. En metálico.—Don Manuel de Luna y Mesa, diez pesetas; el Círculo Liberal Conservador, veinticinco ídem.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sala segunda de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá la causa seguida en el Juzgado de Montoro contra Pascual Caballero Gómez, por el delito de violación.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Altamirano y Austria.

Juicio oral

En la Sección primera se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Álvarez Revuelto, por el delito de atentado a la salud pública.

Los señores Colinet y García Varo tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

LA GRANJUELA

En el día de ayer terminaron las fiestas que anualmente celebra esta villa en honor de su ínclito patrón San Isidro Labrador.

Estas comenzaron el día 15, con una función de iglesia, costeada por la Hermandad.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo don Bibiano Alcedia Romero, el cual, con fácil palabra, expuso las glorias y virtudes del Santo, pidiendo su protección para los vecinos de este pueblo.

Cuando la imagen fué sacada a la calle en procesión, el entusiasmo rayó en delirio, confundiendo los vivos con el alegre repique de las campanas y los atronadores estampidos de los cohetes que estallaban en el aire.

Una vez concluida la misa, pasaron todos los cofrades a la casa del hermano mayor don Teodosio Jurado Raeda, siendo espléndidamente obsequiados.

Este año ha habido mucha más animación que otras veces, pues hemos tenido teatro, cinematógrafo, cuecañas e infinidad de puestos de juguetes y chucherías que excitaban el apetito de los chicos y ponían en peligro los bolsillos de los papás.

En los casinos el baile ha sido perenne en los tres días, tanto que los músicos tenían que relevarse de cuando en cuando.

Merece ser citado separadamente el baile celebrado en la tarde del segundo día en el jardín de la señorial casa recién adquirida por el rico propietario de esta don Eleuterio Aranda Cárdenas al vecino de Fuente Obejuna don Antonio Pío Molina.

Allí, confundidas con las flores, tuvimos el gusto de ver a las señoritas Inocencia Gala, hija del médico de los Blázquez; Felicitá Plaza, Irene e Inocencia Aranda, Luz y Pura Cárdenas, señoritas de Caballero, Enlalia Navarro, María Rosario Cárdenas, Laura Rodríguez, Marita Soco de Saldívar, Cecilia Noguero, Cirila Téllez, la profesora de niñas de la cercana villa de Valsequillo acompañada de la señora de Cano y su simpática hermana doña Purificación Alcázar, doña Dolores Aranda de Bartolomé, doña María Antonia Aranda de Cárdenas, el nuevo matrimonio don Francisco y doña Ramona Álvarez, acompañados de su hermana la señorita Paca y doña Elisa Arribas de Peña.

El sexo fuerte estuvo representado por lo más escogido de la localidad, cuyos nombres no cito por no incurrir en omisión.

Al concluir estas cuartillas son las seis de la mañana, para que no pierdan correo. Oigo los destemplados voces de algunos trannochadores, que entonan esta cuarteta alusiva a estos días:

San Isidro Labrador,
el patrón de la Granjuela,
tiene dos juntas de bueyes,
una blanca y otra negra.

Hemos tenido el gusto de que sea nuestro huésped por varias horas el rico propietario de Villanueva del Rey don José Herrera, primo del Secretario del Ayuntamiento de esta don Joaquín Peña.

El Corresponsal.

18 Mayo 1915.

DESDE PALENCIANA

Víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, y confortado por los auxilios de la religión católica, ayer falleció en Rute, su pueblo natal, el acaudalado y prestigioso propietario don Antonio Jiménez Padilla.

En este pueblo era muy querido dicho señor, en cuyo término poseía extensas propiedades. Se le apreciaba, tanto por su trato afable y bondadoso en general, cuanto por los beneficios que a diario prestaba, especialmente a sus operarios, los que no dejan de alabar sus virtudes y las consideraciones que a todos guardaba.

La circunstancia de residir en esta villa su hija doña Antonia Jiménez Pau, digna y virtuosa esposa de nuestro excelente alcalde don José Carreira Ramírez y las simpatías que gozan estos señores, ha dado motivo a una espontánea y general manifestación de duelo, marchando a Rute para asistir a los funerales que habrán de verificarse hoy a las cuatro, gran número de personas de todas las clases sociales.

Reciban los señores de Carreira la sincera expresión de nuestro sentimiento, haciéndola extensiva a nuestros distinguidos amigos don Nicolás Jiménez Pau y don Antonio Torres Roldán, diputado provincial por el distrito de Priego, hijo e hijo político del finado, respectivamente, y a toda esta apreciada familia.

El Corresponsal.

18 Mayo 1915.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Mayo.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes aclarando las atribuciones de los rectores y las juntas económicas de las Universidades; nombrando un catedrático y aprobando oposiciones. Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Penarroya el reparto de los conciertos del extrarradio.—Cuenta del de Villaviciosa correspondientes al primer trimestre del año actual.

Ministerio de Hacienda.—Reales órdenes anunciando la vacante de una plaza de ingeniero oficial de segunda clase de la Inspección técnica de la tributación minera; autorizando a una fábrica para elaborar alcohol desnaturalizado y resolviendo que no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a diez pesetas en los adeudos por declaración de viajeros o en los pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las aduanas durante el mes actual.

Ministerio de Fomento.—Real orden aprobando un contador de energía eléctrica. Real decreto jubilando a un ingeniero.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando inspectores de servicios penitenciarios y disponiendo que se coloque en el palacio de Justicia una lápida conmemorativa con el nombre del señor Armada.

Ministerio de Estado.—Real orden autorizando a las esposas de los caballeros maestres los distintivos de placa y venera.—Reales decretos relativos a personal diplomático.

Juzgados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de una yegua hurtada el 28 de Abril de la finca Peñas Rubias, del término de Adamuz, y de un mulo robado el 30 del mismo mes de la Dehesa de Corcomé, de aquel término; del de Córdoba la de las caballerías sustraídas el 2 de Febrero de la finca denominada Rojas, de este término; del de Montilla la de trece gallinas y un gallo robados el 29 de Abril de la casilla de Raimundo, de dicho término, y del de Pozoblanco citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por Rafael Campos Muñoz.

De Instrucción pública

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro de la tercera escuela de Montilla don Antonio García Espejo.

Consulta

El Gobernador civil ha enviado el siguiente telegrama al Director general:

«La sección administrativa de primera enseñanza me interesa para diligenciar los primeros títulos recibidos en dicha sección de maestros, de oposiciones restringidas, telegráficamente a V. E. rogando le manifieste si la proposición y efectos económicos de los nuevos sueldos para todos los maestros de referidas oposiciones restringidas debe ser una fecha uniforme, o sea la de 1.º de Mayo actual, como parece deducirse número 4 de la Real orden de 11 de Febrero anterior o deben irse consignando fechas distintas de posesión a cada maestro, a medida que se vayan recibiendo los correspondientes títulos de los Rectorados, esperando la resolución de V. E. para proceder a cumplimentar el servicio en la forma que indique.»

ENSUEÑOS

POESIAS DE FRANCISCO ARÉVALO
De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

Los Juegos florales

Nuevos fallos

Don Benigno Itigues, don Daniel Aguilera y don Eugenio G. Niefra, jurados para el tema XIII «Estudio acerca del alma andaluza», después de leer detenidamente los trabajos presentados a dicho tema, acordaron por unanimidad declarar desierto el premio, entendiéndose que los autores de dichos trabajos no se han ajustado perfectamente al tema. Sin embargo, por la circunstancia de ser un tema nuevo, que ha de proponerse otras veces hasta hallar un escrito que desentrañe la psicología de esta región, por creer que a la juventud debe alentarse con alguna recompensa, proponen para accésitos a los siguientes: al que lleva por lema «Rosa y oro», cuyo autor ha hecho un detenido estudio histórico muy estimable; al del lema «Inédita» por la orientación que marca de aspirar a un sano regionalismo; a «María», trabajo que revela un alma femenina plétora de ideales, y «Angelina» por la variedad que ha sabido dar al estudio.

El Jurado del tema XIV «Intervención de Córdoba en la conmemoración del Centenario de Cervantes», formado por don Daniel Aguilera, don Eduardo Baro y don Eugenio G. Niefra ha acordado conceder el premio al trabajo que lleva por lema «Amadís de Gaula».

LOS SALESIANOS

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

Esta tarde, a las seis, se verificará la solemne distribución de premios a los alumnos del colegio de San Francisco de Sales.

Con este motivo habrá una fiesta literario-musical que se ajustará al siguiente programa:

- 1.º «La Patria y la Fé», himno del maestro Alcántara, S. S., cantado por los alumnos, con acompañamiento de orquesta.
- 2.º «Canto a la Bandera», poesía declamada por don Antonio Lara-Barahona y Maza.
- 3.º Distribución de premios a los alumnos de primera enseñanza.
- 4.º «Dos coronas», poesía declamada por el alumno de primera enseñanza don Ricardo Belmonte Viguera.
- 5.º «El Carbonerito», preciosa romanza de Mons. Cagliari, cantada por el alumno de primer curso de Comercio don José Vargas Nevado.
- 6.º Distribución de premios a los alumnos de Comercio.
- 7.º «A María Auxiliadora», poesía declamada por el niño Juanito Vinos Marichica.
- 8.º «Vals para flauta», por el alumno de Comercio don Teodoro Navarro y Navarro.
- 9.º «Discurso de ocasión», por un R. P. Salesiano.
- 10.º «Morirse a tiempo», zarzuela en un acto del maestro Busca, por los alumnos de Comercio don Rafael Valls, don Salvador Montalbo, don Juan García E., don Pedro Fernández M., don Alejandro García de Vinuesa y don Antonio Lara Barahona.

Los exploradores cordobeses

Córdoba, siguiendo el ejemplo de otras capitales, fundó una asociación con el título que encabeza estas líneas y rápidamente cundió la animación entre los jóvenes de esta localidad, los cuales se apresuraron a alistarse en ella, con el hermoso deseo de poder ser útiles a su patria y al prójimo.

Nosotros debemos de estar sumamente agradecidos al entonces Gobernador Militar y a todas aquellas personas que con su laboriosidad y constancia consiguieron ver premiados sus esfuerzos.

Si; debemos de estar orgullosos de que nuestra capital tenga una institución tan útil y patriótica, que a la vez que es instructiva, enseña a amar a la patria y al prójimo. ¿No veis cuán bello, cuán grande es todo esto?

Don Enrique Huguet merece toda clase de elogios porque, poniéndose al frente de esta institución, demostró el cariño que siente hacia los pequeños y el buen deseo que le anima de que sea esta sociedad una de las principales de España.

Termino enareciento a todo explorador que anime a sus compañeros y hagan que, engrasando las listas de la asociación, sea mayor el engrandecimiento de la misma, para que aprendan sus deberes para con la patria y con el prójimo. ¡Viva la Patria! ¡Viva el Rey! ¡Vivan los exploradores!

Antonio Muñoz Mesa.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'60.—5 por 100 amortizable, 93'45.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 93'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 451'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 263'50.—Banco Hipotecario, 600'00.—Banco Hispano-Americano, 60'00.—Banco Español de Crédito, 88'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 97'85.—Londres a la vista, 25'05.

Junta provincial de Subsistencias

La Junta provincial de Subsistencias, en su última reunión y en virtud de las facultades que se le conceden por el artículo 5.º de la Instrucción de 6 de Marzo, acordó, en vista de los precios fijados al trigo que se importa de América y a la mayor escasez que se nota en el mercado general de la Península, modificar el precio que estableció a la fanega de 44 kilos en 24 de Marzo pasado, según se hizo público en el Boletín Oficial del día siguiente.

Desde hoy, pues, se fija como precio regular el de diez y siete pesetas a la fanega de trigo de 44 kilos, y los señores Alcaldes cuidarán muy especialmente de que no se rebase dicha cantidad en las ventas que se verifiquen, pagándose, en los pueblos a los cuales se ha concedido la incantación, la unidad de peso antedicho al precio nuevamente acordado.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

Gacetillas

La Comunión de los enfermos

El domingo próximo, a las diez de la mañana, saldrá procesionalmente S. D. M. de la iglesia parroquial de Santa Marina para que los enfermos del Hospital de Crónicos cumplan el precepto pasual.

Damos las gracias al vicepresidente accidental de la Comisión provincial don Rafael Barrios Enriquez por la atenta invitación que nos ha enviado.

Funerales

Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa solemnes funerales en sufragio por el alma de la muy ilustre señora doña Francisca de Paula Doñamayor y Gamero, viuda de Fernández de Córdoba.

Ante el altar mayor del expresado templo elevábase severo catafalco, iluminado profusamente y adornado con la enseña de la religión cristiana.

Un nutrido coro de cantonistas, acompañados de melodío y contrabajo, interpretó el Inventario, del maestro Hernández, cantando las lecciones del oficio el bajo señor Rodríguez y el barítono señor Ruiz.

A la fúnebre ceremonia asistió numeroso y distinguido duelo, que estaba presidido por el gobernador civil don José Maestre Vera, el presidente de la Audiencia don José Tello García, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el párroco de San Nicolás don Juan Díaz Moreno, el R. P. Navarro de la Compañía de Jesús, los hijos políticos de la finada don José Crespo García, magistrado de Granada, don Antonio Ortega y don Francisco Belmonte, el Prior de esta residencia de Padres Capuchinos y el nieto y los parientes de la señora finada don Ricardo Fernández de Córdoba y Martel, don Nicolás Albornoz y Portocarrero y don Teodoro Doñamayor.

Terminada la ceremonia religiosa, el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, el cual fué transportado a un coche estufa tirado por cuatro caballos. Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Rafael Barrios Enriquez, don Enrique del Castillo, don Rafael Jiménez Amigo y don Manuel Corazón.

Nuevamente se puso en marcha la comitiva, seguida de varios carruajes, dirigiéndose al cementerio de la Salud, en donde recibieron cristiana sepultura los restos de la finada.

A la familia de ésta reiteramos el testimonio de nuestro pesar.

La importante casa de Segalá, Rambla Flores, 4, ha adquirido 5.000 aparatos «BLITZ SIPHON» para la fabricación doméstica de bebidas espumosas. Exposición en sus aparadores.

Este aparato supera en elegancia, sencillez de manejo, higiene y economía a todos sus similares.—En Córdoba Farmacia E. Villegas, Centro Técnico Industrial y Francisco Yepes.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Romero Ruiz, de 46 años de edad, vecino de Almodóvar del Río, de una pústula maligna.

Francisco Vargas Guzmán, de 34, domiciliado en la calleja Torre de San Andrés, número 60, de una herida inciso cortante en la región parietal derecha.

Santiago Fernández Murillo, de 45, vecino de Hinojosa del Duque, de la fractura de la clavícula izquierda.

Y Rafael Gómez Milla, de 50, habitante en la calle de los Moriscos, 11, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

La Compañía de la Guerrero

Ayer llegaron a esta capital los artistas que forman la Compañía de María Guerrero.

La eminente actriz y su esposo don Fernando Díaz de Mendoza llegarán hoy, en automóvil, procedentes de Ronda, a donde marcharon ayer para ver la corrida de toros.

Beodos escandalosos

En el arresto municipal ha ingresado un sujeto llamado Antonio Bermúdez Coronel, que se hallaba implorando la caridad pública en estado de embriaguez, molestando a los transeúntes, en el paseo del Gran Capitán.

También ha sido detenido Jerónimo Salinas Luque por promover escándalo, estando beodo, en la plaza de las Cañas.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

El Concurso Hípico

Muy animado se presenta este año el festival que en el Terrazgo de la Albalá ha de celebrarse durante los días 23 y 24, a las tres de la tarde.

Hay muchos pedidos de billetes y en el servicio de coches hay grandes facilidades para concurrir al referido espectáculo, fijándose el precio de una peseta cincuenta céntimos por el asiento de ida y vuelta hasta el hipódromo.

Por asiento de ida o vuelta se abonará solamente una peseta.

Los carruajes partirán a las dos de la tarde desde la farola del Gran Capitán.

La matrícula para los concursantes estará abierta el viernes y sábado, de once a cuatro, en el Círculo de la Amistad.

Detención de tomadores

Ayer por la tarde fueron detenidos, en las inmediaciones del cuartel de la Victoria, los tomadores Enrique Almueda Sánchez (a) el Cabrero, José Guerrero Villarrío y Matías García Moreno (a) el Matías.

Los tres proceden de Sevilla, de donde son naturales, y habían venido con el objeto de hacer la feria.

Dichos sujetos, al notar que les perseguían varios guardias municipales, emprendieron la fuga por la calle de los Cuarteles Nuevos e hicieron un disparo a los dependientes de la autoridad, que contestaron con otros.

Un soldado del regimiento de la Reina auxilió a los guardias para efectuar la detención.

De viaje

De paso para Sevilla se ha detenido algunas horas en Córdoba, a fin de ver a su familia, don Antonio Hidalgo y G. de Caviedes, director del Hospital de la Princesa y Gentilhombre de Su Majestad.

PARA SELECTOS CAFÉS

en la Plaza de la Almagra, 34 (al lado de la botica del Dr. Villegas.)

Bárbaro

Ha sido detenido el joven de dieciocho años José Fernández Lora por maltratar a su madre Amalia Lora.

Gran Teatro

La empresa de este coliseo, en su deseo de dar facilidades a los abonados a plateas y palcos, y para evitarles la molestia de tener que adquirir a diario las entradas, ha acordado expenderlas al precio de dos pesetas una, incluidos ya los impuestos, desde hoy hasta las ocho de la noche del día 22.

Las entradas serán valederas para cualquiera de las funciones de abono y se podrá adquirirlas en Contaduría en la cantidad que cada abonado estime que le es necesaria y sin derecho a devolución.

Reclamado

El cuerpo de vigilancia ha detenido a un sujeto llamado Antonio Castro Castro (a) Chito, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de esta capital.

Las corridas de feria

La Comisión organizadora, en el deseo de proporcionar comodidad a los aficionados, ha tomado el acuerdo de abrir el despacho del Gran Teatro y poner a la venta las entradas generales de sol y sombra, en lotes para las tres corridas, desde el próximo domingo, día 23 del actual.

Malos tratos

Ha sido detenido, ingresando en el arresto municipal, un sujeto llamado Enrique Martínez Sánchez, domiciliado en la calleja del Nacimiento, por maltratar a su vecina Obdulia Pedregosa Martín.

A las voces que esta dió en demanda de auxilio acudieron algunos habitantes de las casas inmediatas y el guardia municipal del distrito, quienes vieron que el referido Enrique tenía cogida a Obdulia por el cabello y la apaleaba bárbaramente.

A la medida

¡Corsets más baratos que nadie! A 10 pesetas. Librería, 14.—Corsetería.

Guía de bolsillo

Nuestro distinguido amigo don Antonio Alvaro de Morales nos ha enviado varios ejemplares de su popular Guía de bolsillo correspondiente a la edición de este año, la que comprende muchos antecedentes y noticias útiles y curiosos. Le damos las gracias por su atención.

Cargo vacante

Está vacante el cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de Luque.

Puede ser solicitado en el término de quince días.

Hallazgo de una escopeta

La benemérita del puesto de la Rambla ha encontrado en las cercanías de aquel pueblo una escopeta, ignorando quién sea su dueño.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura — SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 — GONZALEZ HERMANOS Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—La Parisiën.—Gran Camisería.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—El paso de la infancia a la pubertad es una edad crítica. En organismos débiles precisa auxiliar a la naturaleza. Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta farmacia.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Secundino, mártir de Córdoba.—Mañana.—Santa Catalina de Sena, virgen.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Francisco, por los almas de los esposos don Rafael Pineda Molina y doña Araceli Marín Esquinas, en cumplimiento de su disposición testamentaria.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de tres y media a siete y media.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.

San Agustín.—Hoy séptimo día de la solemne novena que a la gloriosa e ínclita Santa Rita de Casia, dedican sus devotos en la iglesia de San Agustín: a las siete y media de la tarde, habrá exposición de S. D. M., rosario cantado, sermón, lectura de la novena, himno a la Santa. motete y reserva.

San Hipólito.—Todos los días del presente mes de Mayo, a las ocho, habrá Misa de comunión de la Asociación de Hijas de María, con cánticos, en la que deberán comulgar las asociadas a quienes toca el día de visita. Durante esta Misa se hará el ejercicio de las flores y se rezará la oración compuesta por Su Santidad para pedir la paz.

Ermita de la Aurora.—Continúa el ejercicio del mes de María, al toque de oraciones, en el que cantarán varias señoritas de la feligresía. Los domingos habrá plática y exposición solemne de Su Divina Majestad.

Iglesia de los Dolores.—El piadoso ejercicio del mes de María se celebrará en esta iglesia durante la Misa de nueve, rezándose el santo rosario y a continuación se leerá un breve ejercicio propio del mes; terminando con la oración por la paz, compuesta por Su Santidad Benedicto XV. Los domingos se practicarán dicho ejercicio después de la Misa de las cinco y media.

Monasterio de la Encarnación.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes de las Flores, dedicado a Nuestra Santísima Madre del Amor Hermoso, a las cinco de la tarde. Se rezará el santo rosario, letanía cantada, motetes a la Santísima Virgen y despedida. Los sábados Salve solemne.

El Sagrario.—En esta parroquia se hará el mes de María a las ocho de la mañana, durante una Misa rezada que se celebrará en el altar de Nuestra Señora del Amparo. Los domingos y días festivos se hará después de la Misa mayor.

Santa Marina.—En esta parroquia se hará el ejercicio de las flores en honor de nuestra Madre la Santísima Virgen, dando comienzo a las ocho de la noche; los domingos y días festivos se expondrá a S. D. M. y los sábados Salve solemne.

Iglesia de la Merced.—A las cinco de la tarde continúa el ejercicio del mes de Mayo en honor de la Santísima Virgen María; los domingos y días festivos se hará con exposición de Su Divina Majestad y los sábados habrá plática y Salve solemne.

San Lorenzo.—Durante la Misa de siete se hará el mes de María: se rezará el rosario, letanía cantada, ejercicio del día, coplas y despedida.

Espíritu Santo.—Continúa el ejercicio de las flores en honor de la Santísima Virgen: a las seis de la tarde se reza el rosario, letanía cantada, lec-

tura espiritual, motetes a la Santísima Virgen, por un coro de niñas, y despedida.

Iglesia de San José (vulgo San Cayetano).—El próximo domingo, cuarto de mes, se celebrará la función mensual de la Cofradía del Santo Escapulario y del milagroso Niño Jesús de Praga.

Por la mañana Misa de Comunión general a las seis y media.

Por la tarde, a las seis, Rosario, sermón, bendición con el Santísimo Sacramento y procesión con la Santísima Virgen y el Niño Jesús de Praga.

Todos los domingos y días de fiesta la Misa Mayor será, en adelante, a las ocho de la mañana, precedida de tercia cantada.

El próximo lunes 24 se dará la Bendición Papal a las seis de la tarde.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Suárez-Varela y Losada (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Mayo de 1909.

Su viuda, hijos e hijos políticos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendándolo a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

El día 21 del corriente, desde las siete en adelante, se aplicarán misas rezadas, por los señores sacerdotes que gusten hacerlo, en la parroquia de San Lorenzo, en sufragio por el alma del señor don Juan Salmoral Manzanera, Presbítero.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendándolo a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbra.

La Misa de Requiem que se celebrará el sábado 22 del corriente, a las siete, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, será aplicada en sufragio por el alma del señor don Miguel de la Torre Moreno (q. e. p. d.) que falleció el 16 del actual.

Sus desconsolados sobrinos y sobrina política ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR D. FRANCISCO MANSILLA CASTRO

Ha fallecido el día 20 de Mayo de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Su desconsolada hija, nietas, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Espectáculos GRAN TEATRO

Compañía dramática Guerrero-Mendoza

En la Contaduría de este Teatro continúa abierto el abono por ocho funciones, de cuatro a seis de la tarde, a los siguientes precios:

Plateas sin entradas, 280 pesetas.
Palcos principales y proscenios segundos sin ídem, 240 ídem.
Butaca con entrada, 48 ídem.
Los impuestos del timbre a cargo de la Empresa.

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Cinema Artístico.

Hoy estreno de la interesante película en tres partes y 1.600 metros, titulada: «La última noche».

A las ocho y media.
Precios: Palco sin entradas, 2'00 ptas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfitrío con ídem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.
En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE

Compañía cómico-lírica de Enrique Lorente

Función, dividida en secciones, para hoy. Primera sección, a las ocho y media.—El barquillero.

Segunda sección, a las nueve y tres cuartos.—Juegos malabares.

Tercera sección, a las diez y tres cuartos.—El Tirano (estreno).

Precios para la primera sección.—Butaca con entrada, 0'75 céntimos.—Anfitrío, 0'50.—Entrada general, 0'20.

Precios para la 2.ª y 3.ª sección.—Butaca con entrada, 0'90 peseta.—Anfitrío con ídem, 0'55.—Entrada general, 0'20.

Los impuestos a cargo de la empresa.

Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono número 140.

Plato del día: Riñones a la madrileña.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163.

Plato del día: Filete de ternera con habichuelas verdes.

Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

YEGUADA MILITAR

En virtud de propuesta aprobada por el excelentísimo señor Director general de Cría Caballar y Remonta, serán vendidos en pública subasta y como desecho, el día veinticuatro del actual, a las diez de la mañana, en la Plaza de la Trinidad, cinco buyes carreteros y tres vacas, una de ellas con rastra.

Córdoba 12 de Mayo de 1915.—El Comandante Mayor, Antonio Burgos.—V.º B.º: El primer jefe, Ravé.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 1'96 pesetas.—Ídem sin hueso, a 2'68.—Ternera con hueso, a 2'30.—Ídem sin hueso, a 3'30.—Borrigo, a 2'16.—Mache, a 1'80.

“ANIS PRETEL”

Pérdida de una sortija con las iniciales J. V., desde la calle Rejas de Don Gómez a la Plaza de Don Gómez. A la persona que la entregue en dicha calle número 3, se le dará todo su valor, por ser recuerdo de familia.

Venta Se vende un molino de harinas en el término municipal de Calera, conocido por Prao quemao. Para precio y condiciones dirigirse a Miguel Lafuente.—Lucena.

Cebada clase superior a 32 reales faena, sin envases, puesta en el domicilio del comprador. Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (de la Malmuerta).

Graneros Se arriendan.—Para tratar, Concepción, 16.

Arriendo.—Se hace de dos bonitos departamentos altos en San Pablo. Informes, Espartería 26.

Traslado La zapatería de Alfredo Sapena se ha trasladado a la calle Conde de Cárdenas, 26 (antes Letrados).

EL SPORT

Carruajes y automóviles para campo y paseo.

Precios especiales por abonos y ferias. Conde del Robledo, número 3.—Teléfono 189. SE VENDE FRESA DE OCHO A NUEVE DE LA MAÑANA

Leche pura de cabra De dos cuartillos en adelante se reparte a domicilio, en envases de cristal precintados, leche pura de cabra a 20 céntimos el cuartillo. Los avisos se reciben en la calle Encarnación, 9 (casa del arco), donde se vende por la mañana.

ESPÁRRAGOS DE ARANJUEZ A 1 peseta 50 céntimos manajo. De venta: Ultramarinos de Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, y Esteban Gómez Mateo, Sagasta 1.

Aceto de hígado de bacalao ferruginoso Montilla

Combate la anemia, clorosis, linfatismo, escrofismo, menstruaciones difíciles o irregulares, debilidad general, etc., robusteciendo el organismo, purificando la sangre, aumentando su riqueza en glóbulos rojos.

De venta, San Pablo 37, Córdoba.

Arrendamiento Desde San Miguel próximo, se arrienda la dehesa nombrada Aguilarejo o Gorgoja, situada en las inmediaciones de la estación férrea de Villarrubia. Para precio y condiciones, Maese Luis números 2 y 4.

DOCTOR DON JOSE LAZARRAGA ABECHUCO

de Málaga

Especialista en Cirujía general y rayos X.—Médico de la Universidad de Berlín

Consulta el segundo y cuarto viernes de cada mes, de dos a cinco, Hotel Suizo.—Córdoba.

SASTRERIA DE R. GÓMEZ

La que más barato vende, Reloj, 7.

Trajes hechos de color o negro a 60 pesetas. Se confeccionan de primera DULLETAS para eclesiásticos, prendas de vestir y campo a precios económicos.

Gran fábrica de anisados finos

en Marmolejo (Jaén) DE Antonio Espinosa González.

ESPECIALIDAD EN EL - Anís Marmolejo -

Pedido en todos los establecimientos. Representante en Córdoba, don Luis López Guillén

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Consejo en Palacio
Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio. El Jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Rey de los sucesos del exterior, especialmente del movimiento revolucionario de Portugal y de los incidentes de la política italiana. También le dió cuenta de las últimas noticias de Marruecos.

El Monarca firmó varios decretos de distintos departamentos ministeriales.

Firma regia
He aquí los principales decretos firmados hoy por Su Majestad:

De la Presidencia:
Resolviendo varias competencias.
De Gobernación:
Nombrando vocales del dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso a las Marquesas de Santa Cruz, Torrero, Puebla y Marvá; a las Condesas de Adanero, Portago, Revillagigedo y la Unión y a las señoras de Santos Suárez y González Hontoria.

Y concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Jara (Huesca).

De Gracia y Justicia:
Nombrando magistrado de la Audiencia de Las Palmas a don Pedro Lloza.
Idem fiscal de la de Soría a don Pedro Rico.

De Guerra:
Nombrando vocal del Consejo del Colegio de Ingenieros de la guerra a don Alfonso Morgado.

Consejo
Después del consejo presidido por el Rey los ministros celebraron en Palacio un consejo que duró una hora.

Al salir aquellos mostráronse reservadísimo respecto a los asuntos de que tratan.

Asegúrase que cambian impresiones acerca de la posibilidad de que Italia intervenga en la guerra.

Audiencias regias
El Rey ha concedido hoy audiencias al Nuncio de Su Santidad, a la Marquesa de Atarfe, al Duque de Bivona, al Conde de Albiz, a los Presidentes de las Diputaciones de Madrid y Valencia y al Alcalde de esta última capital.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas, les dió cuenta del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Anunció que el domingo habrá otro consejo en la Presidencia.

Confirmando que en el movimiento revolucionario de Portugal resultaron muertos algunos subditos españoles, añadiendo que ha pedido a nuestro Embajador en Lisboa la relación con los nombres de las víctimas.

Y, por último, manifestó que según telegrafía el general Jordana continúan activamente, y muy pronto estarán terminadas, las obras de fortificación de la nueva posición de Tikermin, así como las de los caminos que conducen a ella.

Las aguas de se efectúan sin novedad.

El ferrocarril de Madrid a Valencia
En la audiencia concedida por el Rey a los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Valencia y al Alcalde de esta capital trató de la construcción de la línea férrea directa de Madrid al puerto de Valencia.

El Monarca consideró este ferrocarril de interés nacional y animó a los comisionados para perseverar en sus gestiones hasta conseguir la realización de la idea.

La comisión salió satisfachísima de la acogida que le dispensó el Soberano.

Conferencia comentada
Dato, al salir esta mañana de Palacio, subió en el automóvil de Miranda y marchó con él al Ministerio de Marina donde conferenciaron ambos extensamente.

Esta entrevista es objeto de muchos comentarios.

Campeonato de tiro
El Rey tomará parte en el campeonato de tiro que principia hoy, en el que se disputa la copa de Alfonso XIII.

Peticiones de indulto
Hoy han visitado al Jefe del Gobierno para pedirle el indulto de los reos de Benagalbón una comisión de la Unión general de trabajadores, otra de la Casa del Pueblo y el Jefe provincial del partido conservador de Málaga.

Visita
La Reina doña Victoria visitó esta mañana a los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Las subsistencias
Una numerosa comisión de obreros ha visitado al Jefe del Gobierno para interesarle que se adopten medidas a fin de evitar el encarecimiento de las subsistencias y la falta de peso del pan.

Sin noticias
El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias de Italia y de Portugal.

Una invitación
Una comisión de la Junta directiva del Congreso de Criminología, ha visitado al Jefe del Gobierno para invitarle a fin de que presida la sesión de clausura.

Manifestaciones de «La Epoca»
El periódico «La Epoca» dice: Un telegrama de la Agencia Fabra relativo a la apertura de la Cámara italiana confirma la dolorosa realidad de que Italia va a la guerra. Desconocemos el discurso de Salandra, pero las oraciones con que fué acogido prueban que el

patriotismo italiano ha borrado las opiniones fundiéndolas en el ideal desde hace años perseguido.

Provincias

La emigración clandestina
El Gobernador civil de Barcelona, en vista del extraordinario incremento que diariamente tomaba la emigración de obreros a Francia, apesar de la restricción de los pasaportes, hizo indagaciones y averiguó que las autoridades rurales facilitaban documentos en blanco que eran llenados por los agentes reclutadores franceses.

Andrade se propone castigar severamente a las autoridades indicadas.

Los obreros del campo
El Gobernador civil de Cádiz ha prohibido la asamblea que los obreros del campo trataban de celebrar para acordar la huelga general.

Dicha autoridad ha excitado a los labradores para que atiendan a los obreros, a fin de evitar disturbios.

Entre los trabajadores de los pueblos circula una proclama en que se les excita para que adopten una actitud enérgica contra los patronos.

El Río de la Plata
Procedente de Lisboa ha regresado a Vigo el crucero Río de la Plata.

Prueba de una lancha
En Vigo se han efectuado, con éxito, las pruebas de la lancha de vapor Martín Salazar, perteneciente a la Sanidad marítima de Cádiz, construida en los astilleros vigueses.

Relato de unos viajeros
Procedente de Manila ha llegado al puerto de Cádiz el vapor correo Claudio López.

Los pasajeros dicen que en el Estrecho de Gibraltar se cruzó el barco con varios torpederos ingleses, que lo saludaron.

En Ismailia encontró al acorazado francés Bouvet.

Sus tripulantes vitorearon a España y los pasajeros del Claudio López contestaron con vivas a Granada e Inglaterra.

En Colombo y Singapur halló varios buques de guerra japoneses.

Los citados viajeros creen segura la intervención del Japón en la guerra.

En el Canal de Suez vieron llegar tres mil voluntarios ingleses.

En Singapur supieron que los ingleses han dominado la sublevación en las Indias, fusilando a innumerables indígenas.

Extranjero
= LA GUERRA =
INTERNACIONAL

El Parlamento italiano
Telegrafian de Roma que esta tarde se reanudaron las sesiones de la Cámara de los diputados italiana.

Salandra presentó el proyecto confiriendo al Gobierno poderes extraordinarios para el caso de que haya que intervenir en la guerra.

Tal proyecto fué acogido con una ovación delirante.

Sonnino presentó el Libro Verde, repitiéndose la ovación.

Se acordó nombrar una comisión que estudie el proyecto presentado por Salandra, quien hoy mismo expondrá los detalles de aquel.

El Gobierno marchó luego al Senado donde hizo análogas declaraciones, que también obtuvieron una acogida entusiasta.

Salida de diplomáticos
Comunican de Amsterdam que, según dicen de Berna, la «Gaceta de Colonia» publica la noticia de haber salido de Roma, para sus respectivas naciones, los Embajadores de Alemania y Austria y el personal de las legaciones.

El Libro Verde
Participan de Roma que, en el Libro Verde repartido hoy en el Parlamento italiano, se pone de manifiesto la mala fe demostrada por Austria al entablar las negociaciones con Italia y discutir el asunto de las compensaciones.

Prometió que Alemania garantizaría el cumplimiento de lo que se estipulara con el Gobierno italiano y, en su virtud, Sonnino formuló proposiciones concretas.

Tanto a estas como a las contraproposiciones respondía vagamente el Gabinete austriaco, tratando de ganar tiempo.

Entonces el Gobierno de Italia acordó denunciar el Tratado de la Triple alianza, invocando, como motivo, el ultimatum lanzado por Austria contra Serbia que originó el actual conflicto.

El día 4 del actual el Embajador de Italia en Viena presentó al Gobierno austriaco la denuncia del Tratado.

La situación de los Dardanelos
Según la última comunicación del gran cuartel general turco, en los Dardanelos sigue siendo muy desfavorable la situación para los ejércitos aliados.

La guerra en el mar
El torpedero inglés 91 encontró en el Mediterráneo un submarino alemán y le lanzó un proyectil.

En vista de que huía le embistió y chocaron ambos, pero se ignora si el submarino se fué a pique.

El torpedero ha llegado a Gibraltar con grandes averías.

Comunicación rusa
En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial del ejército ruso:

En Fyragolu tomamos varios puntos de apoyo del enemigo, cogimos muchas ametralladoras e hicimos centenares de prisioneros.

Al Sureste de Kossieny los alemanes sufrieron enormes pérdidas.

En la región de Opatoff rechazamos varias columnas.

El enemigo consiguió afanzarse en las orillas del Sam.

Continúa el bombardeo de Przemysl.

El día 17 obligamos a los alemanes a desalojar unas trincheras próximas a Goussakof, que nos tomaron la víspera.

En la región de Droheryer el enemigo, apesar de las enormes pérdidas que ha sufrido, lanza grandes núcleos de hombres a asaltar nuestras posiciones.

En Bietrica progresamos, hicimos muchos prisioneros y nos apoderamos de un botín considerable.

En el pueblo de Kiaghani rechazamos un intento de ofensiva turca.

Nos apoderamos de la villa de Ardjiche.

Parte austriaco
Según un parte oficial comunicado en Viena, las tropas austro-alemanas avanzaron al Este de San rechazando a las fuerzas rusas.

Se apoderaron de Sienawa, haciendo siete mil prisioneros y cogiendo ocho cañones al enemigo.

En la Polonia rusa se libran violentos combates.

Abandonando a Italia
Comunican de Roma que el Preósito general de la Compañía de Jesús y los jesuitas alemanes y austriacos residentes en Italia han abandonado dicha nación.

Un proyecto
Nuevos despachos de Roma dicen que la Cámara de los diputados, en medio de grandes ovaciones, acordó por cuatrocientos siete votos contra setenta y cuatro abstenerse de discutir el proyecto en virtud del cual se conceden al Gobierno poderes extraordinarios en caso de guerra.

Parte oficial francés
La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

Entre Niupor y Arras la artillería libró un vivo combate, durante el cual derribamos dos aeroplanos.

En la Champagne progresamos, valiéndonos de las minas, hasta las trincheras del enemigo, quedando en contacto con este.

En Bagatelle rechazamos un ataque.

En el bosque de Ailly tomamos varias trincheras e hicimos numerosos prisioneros, manteniendo todo el terreno conquistado.

Relato de operaciones
La Oficina de la Prensa, de París, ha publicado un relato de las operaciones efectuadas al Sur de Isern.

Dice que terminaron el 17 del actual con la retirada del enemigo.

Desde el 25 de Abril los aliados detuvieron a los alemanes, combatiéndolos hasta barrerlos el citado día 17.

Sus pérdidas fueron enormes. Solo en Heltas dejaron más de dos mil cadáveres.

Las tropas aliadas también tuvieron muchos heridos, en su mayoría leves.

Batieron al enemigo en un terreno fangoso y le causaron una verdadera hecatombe.

Tras violentísimos ataques el ejército anglo-francés se apoderó de tres pueblos, cuatro líneas fortificadas y tres reductos y aniquiló a más de tres regimientos.

La moral de los alemanes está muy relajada. Se ha confirmado que varios de aquellos quisieron entregarse y fueron objeto de un duro escarmiento.

Se vió a un oficial disparar su revólver sobre unos soldados que alzaban los brazos para rendirse.

Atropello de un diplomático
En Amsterdam se ha recibido un despacho de Constantinopla, el cual dice que los soldados turcos atropellaron involuntariamente a un personaje, que resultó ser el Embajador de Italia.

El incidente se ha solucionado de manera satisfactoria.

NOTICIAS DE PORTUGAL
Barco inglés
Ha llegado a Lisboa el acorazado inglés César.

Visita a Arriaga
El Comandante del acorazado España, acompañado de nuestro representante en Lisboa, visitó al Presidente de la República portuguesa en el palacio de Belén.

La entrevista fué cordialísima.

Las elecciones legislativas
El periódico «La Lucha», de Lisboa, órgano del partido republicano unionista, aconseja a sus correligionarios que activen los trabajos para las elecciones legislativas, las cuales, según se sigue anunciando, se celebrarán en el mes de Junio.

Un manifiesto
El Comité revolucionario ha redactado un manifiesto en el cual dice que, concluidos sus trabajos, hace un llamamiento a todos los republicanos para que abandonen la lucha estéril de los personalismos y se unan en torno del lema: Patria y república.

Un saludo
El nuevo Gobierno portugués ha telegrafado saludando en términos muy expresivos a las tropas expedicionarias de Africa.

Joao Chagas
El Jefe del Gobierno portugués continúa mejorando de las heridas que sufre.

Los médicos le consideran fuera de peligro.

Una misión
Comunican de Buenos Aires que el Presiden-

te de la República Argentina recibió a la misión Bandin.

Esta conferenció después con los ministros, tratando de cuestiones agrícolas.

La misión marchará mañana a Chile para continuar sus trabajos.

MONTILLA, FOTÓGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

F. RUIZ HENS

Médico cirujano.—Jesús María, 1
Horas de consulta de 1 a 3 de la tarde.—
Gratis para los pobres de 10 a 12 de la mañana.

CLARITA

Es el mejor amontillado fino procedente de las bodegas de don José García Delgado y Hermanos, de Jerez de la Frontera.

— Esta casa tiene los mejores Coñacs y vinos olorosos —
Para la venta, Osuna y Ceballos. — Córdoba.

MARAVILLOSA AGUA DE BAYONA

PARA ENNEGRECER EL CABELLO

De inmejorable resultado para devolver al CABELLO BLANCO su primitivo color. Aromatizada con ricos perfumes, hace que su empleo, a más de un tinte inalterable que evite la caída del cabello y las enfermedades del cuero cabelludo, no manche la piel ni la ropa.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS
De venta: Madrid, señores Martín y Durán, Capellanes 10 (hoy Mariana Pineda 10).—Córdoba, don Rafael Hoyo, Duque Hornachuelos 11.—Málaga, señores Hijos de García Aguilar, Droguería Santos, y 5 y 7 y don Enrique Prados, Droguería, Carmen 63.—Sevilla, Bazar Sevillano.—Cádiz, Perfumería Buen Tono, Duque de Tetán 18, Bazar Europa, Viuda de García Martell, Columela y José del Toro 3 Droguería Nuevo Mundo, Prim 12.

APARATOS DISCOS
Gramophone

— **C. Martínez Rücker** —
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Duque de Hornachuelos, 1.—Córdoba.

Gran surtido en Gramófonos desde 30 pesetas.—Discos dobles de la Compañía del Gramophone de 5 pesetas en adelante. Pianos, pianolas, armoniums e instrumentos de todas clases de las mejores marcas Españolas y Extranjeras.—Ventas al contado y a plazos desde 25 pesetas mensuales.—Accesorios y cuerdas de todas clases.—Cambios, alquileres, afinaciones y reparaciones.—Pidanse catálogos.—Precios de fábrica.

LA VIRGEN DEL CARMEN
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito

CORDOBA
Ventas al detail.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.
—Huerto de San Pablo, 15.—Romero, 1.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

SEPTIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON RAFAEL JIMENEZ Y ARREBOLA

QUE FALLECIÓ EL 22 DE MAYO DE 1908
R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 22 del corriente, en la iglesia parroquial de San Francisco, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña María Alamo Enríquez, sus hermanos, madre política, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

ANIVERSARIO
LA MUY ILUSTRE SEÑORA
DOÑA FRANCISCA DE PAULA DIAZ DE MORALES
Y PEREZ DE BARRADA

Falleció el día 22 de Mayo de 1897, habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquial de San Andrés, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señora, así como la misa aniversario que el día 22 se diga en la parroquial de Nuestra Señora de la Purificación, de Puente Genil.

Sus hijos los Condes de Casa Padilla, su nieto, hermanas, sobrino y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. FRANCISCO JORDANO REPISO

Falleció el día 21 de Mayo de 1915, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P. A.

El funeral de aniversario tendrá efecto el día 21 del actual en la iglesia parroquial de San Pedro, a las ocho y media de la mañana.

Todas las misas que se celebren en dicha parroquial y en el convento de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda doña Concepción Icardo, sus hijos, nietos, sobrinos y demás familia del finado, suplican a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarlo en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—
Precio: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la
Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
 los DEBILITADOS, los FATIGADOS
 aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
 Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIFIA, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-BOISSY-PARIS, y en todas las Farmacias.

HERNIADOS

Aviso en su obsequio Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comodidad, recato y breve tiempo.

El Delegado y perito auxiliar del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, los días 23 y 24 del corriente M.º se hallará en CÓRDOBA: recibirá de 10 a 12 mañana, en el HOTEL DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni desconfía quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las maravillosas oraciones Ramón. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD, que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quitan el «SAMBENITO» de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros.—Despacho: CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA.—PIDASE GRATIS FOLLETO INSTRUCTIVO.

“La Parisien” Gran Camisería
 DE
Agustín Carrillo
 Victoriano Rivera, núm. 2 (antes Plaza)
 CORDOBA

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en camisería, artículos de punto, perfumería, guantería, bisutería y todo lo concerniente a este ramo.

Se confeccionan á medida toda clase de camisas y calzoncillos para caballero, siendo garantido su corte y la hechura esmerada.

Precios fijos y económicos. Venta al contado.

PHENIX
 Assurance Company Limited
 LONDRES
 FUSIONADA CON LA COMPAÑIA
 Pelican y British Empire Life Office
 COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Establecida en 1872
 Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
 Depósito constituido con arreglo á la ley para garantizar sus operaciones en España
 Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.
 Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

Droguería y Perfumería “El Globo,”
 ANTONIO FUENTES
 LA QUE MÁS BARATO VENDE
 MARMOL DE BAÑUELOS
 AL LADO DE LA TIENDA DEL METRO

Bálsamo Neuralgine
 Insuperable Remedio Externo
 CURA COMO POR ENCANTO
 Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine
 Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgias.
 Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar ó curar cualquier dolor reumático y neuralgico.
 Toda clase de contusiones, y los tortícolis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
 Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
 Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones posturas del pescuezo, etc.
 Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo á mano en caso de accidente.
 No debe faltar en ningún hogar!!
 Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
 Remedio externo seguro, eficaz y limpio.
 Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.
 Compre usted el BALSAMO NEURALGINE que debe estar en todos los hogares.
 De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya
 MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC-HULLERAS
 Abonos y Productos Químicos.—Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos Azoados Peñarroya para cereales.—Super-ferro-Azoado Peñarroya para cereales y especialmente para las leguminosas.—Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos.— Abonos completos para toda clase de cultivos.— Sulfato de Cobre.— Sulfato de Hierro.— Sulfato de Amoniaco.— Sales de Potasa.— Nitrato de Sosa.
 Para pedidos é informes dirigirse á José Cañete y del Rosal, Avenida de Canalejas, 9 dpdo.
 Agencia Regional de Córdoba

GLICEROFOSFATO Granulado ROBIN
 (GLICEROFOSFATOS de CAL y de SOSA)
 El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amantamiento, Frenhez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.— Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche.
 Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
 Venta al por Mayor: 13, Rue de Polsey, PARIS
 DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS, 115, CARRER BARCELONA

EMPLASTOS
 PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO
 Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL
DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
 CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
 CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
 CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
 CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
 CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase siempre la marca del DR. WINTER — Mucho cuidado con las imitaciones

LITTLE-BAR
 DE
Rafael Torres Barrionuevo

Cervezas embotelladas y al grifo de La Cruz del Campo.
 Vinos y aguardientes de todas clases — Refrescos espumosos.
 Especialidad de la casa Anís Infernal y Vermouth Español, servido en botellines de ración.
 27-SAN PABLO-27

ANTIGUAS AGUAS DE VILLAHARTA
 (FUENTE-AGRIA)
Estación Vacar-Villaharta

Situadas en el punto más hermoso y rico en vegetación de Sierra Morena, rodeado de grandes pinares. Únicas contra las diabetes sacarina y especialísimas en las enfermedades que reconocen como causa el empobrecimiento de sangre, anemia clorosis, etc. Temporadas oficiales desde el 15 de Abril á 30 de Junio, y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Gran Hotel pabellones, casas aisladas. De reciente construcción, preciosos pabellones, San Elías y Nuestra Señora del Carmen, formados de casas independientes para familias.
 Depósito y demás detalles, dirijirse á Elías Cervelló é Hijos, Madera Alta, 7, Córdoba.

Atención
 El almacén de carbonos minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL.
 El que más ha beneficiado á los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL

EXISTENCIAS
 Carbón graso, cribado, avellana y menudo. Carbón antracita, cribado, galleta, almendrilla, grandillo y polvo. Cok grueso y partido. Productos benaína y benzoles.

Para pedidos y condiciones dirigirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para la venta de beaína y benzoles en Córdoba y su provincia Felipe Carracedo Amor,
 Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba
 Teléfono núm. 221

Fuente de mármol
 Se vende una completamente nueva de mármol blanco de Italia, en la calle Espartero, núm. 1, piso principal, donde podrán verla y tratar los que la desean.

CREMA DORA.—Higiénica y an iséptica. Sin rival en la curación de todas las enfermedades del cutis y de las manchas, pecas, arrugas y erupciones. Preserva el rostro de las influencias del frío y del sol, blanquea, suaviza y perfuma. Sin rival para la belleza del cutis y uso diario del tocador. Precio del frasco 1'50. De venta, Torrijos, núm. 2 (farmacia), Viuda G. Góngora, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías. 10-6

Se venden canarios fautos para raza Seipfe; cantan preciosas canciones; canarios belgas y del país, y loros habladores de Veracruz. Pérez de Castro, número 17, duplicado 10-3

ARRENDAMIENTO.—En el día y para desde San Juan en adelante, se arrienda por piso ó toda la casa núm. 52, calle Alfonso XII; tiene cochera y granero; puede verse á cualquier hora del día. Para tratar, calle Opuichinos, 10. 10-10

Se arrienda desde el día la casa n.º 10 de la calle de Mascarones, con amplias y ventiladas habitaciones. En la misma casa darán razón. Allí mismo se vende un hermoso lavabo con piedra de mármol. 5-5

Arrendamiento
 Se hace de la casa calle Alfonso XII, núm. 63. Para precio y condiciones, en la Administración de este periódico.

DE OCASIÓN.—Se vende una buena berlina cupé inglesa, un landolet de reciente construcción, con juego de ruedas con yantas de goma, y juego de ruedas de hierro; tiene varas para limoneras y lanza para tronco; una góndola granadina muy buena, dos guardanieves lloneras, una idem de tronco á la catalana. Razón, «Chalet Armenta», Gran Capitán. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan próximo se hace de la casa, Alcantara, 1; con muchas habitaciones y abundante agua; para verla y tratar, Braulio Laporilla, 2, bajo, izquierda. 10-5

VENTA. á unos 300 metros de la estación de Almodóvar del Río, lindando con la carretera que conduce al pueblo, y en sitio muy apropiado para finca de recreo, se vende un huerto de una fanega de tierra, poblado de árboles frutales, entre ellos 50 naranjos, con agua abundante, alberca y un corral de 32 metros de largo por 12 de ancho. Informará, Francisco Sánchez Campanero, en el mismo huerto. 28

BOTELLAS.—Se venden trescientas, á sesenta céntimos docena, Góndomar, 19, trip liso. 5-3

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Expositivo Regional.
 ¡No equivocarse!
Leonor Vázquez de Corredor
 POMPEYOS, 5.—CORDOBA

AUTOMOVIL.—Se alquila para excursiones y paseos, calle Cardenal Toledo, número 11.
 Por abono y feria precios convencionales. 12

BUENA OCASIÓN. Se venden puertas y ventanas con seis bastidores en buen uso. Para tratar, Llano del Pretorio, número 5. 10-6

En el despacho de vinos finos de Montilla, calle de Oslo, sin núm., se venden plantas de todas clases, rosales luneros, esquilmo de jazmines, conajes de cría, capiteles, palos de acacia, una pila, y se regala tierra cerrada. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día 6 desde 24 de Junio próximo, de la casa núm. 15, calle Gutiérrez de los Ríos, con amplias y ventiladas habitaciones, cocina y retrete en los dos pisos, propia para establecimiento. Informarán, en el núm. 3 de la misma calle. 10-4

Almoneda urgente
 Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de veres, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente. 80

ASFALTO.—Se construyen zócalos y pavimentos de asfalto de gran utilidad para almacenes de harinas y granos que preservan á estos de la humedad; sus precios son económicos, garantizando la solidez de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse á Federico Espinosa, Agustín Moreno, 155. 20-15

El día 15 del corriente se ha extraviado una perra regata colorada con una cicatriz grande en el costillar izquierdo y manca de un dedo del pie derecho; quien sepa su paradero ó la presente en el plicadero de caballos de San Felipe, se gratificará. 3-3

El dueño del acreditado establecimiento «La Montañesa», Avenida de Cervantes, núm. 2, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo inventado un nuevo aparato para cerveza de la Cruz del Campo al grifo, sumamente barato, suena el día 16 del corriente se servirán con patatas fritas á la madrileña. 10-5

Se arrienda un piso principal muy espacioso y ventilado, con once habitaciones, en la calle Ramírez de Arellano, 25, duplicado, desde San Juan en adelante; darán razón en la calle próxima Cabrera 2; tiene terrado, cocina, retrete y pozo muy abundante. 6-4

SE VENDEN.—Dos urnas grandes, una con un San Francisco, un Cristo y una Virgen del Carmen, la otra con una Virgen de los Dolores, también vende el mismo dueño una mesa de caoba. Darán razón, Ruano Girón, núm. 20. 10-3

ARRENDAMIENTO.—Se hace del piso bajo de la casa de nueva construcción calle Braulio Laporilla, núm. 1, con buenas y amplias habitaciones, cuarto de baño y toda clase de confort. Para precios y condiciones en el núm. 3 de dicha calle. 10-5

SE ARRIENDA desde el día la parte de tienda de la papelería y librería de la calle Victoriano Rivera y Mármol de Bañuelos, que da á esta última calle con entería y mostrador, propio para sombrereria de señoras ó caballeros, zapatería paquetería, etc. Para tratar en la misma librería. 38

Almoneda urgente
 Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de veres, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente. 80

ASFALTO.—Se construyen zócalos y pavimentos de asfalto de gran utilidad para almacenes de harinas y granos que preservan á estos de la humedad; sus precios son económicos, garantizando la solidez de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse á Federico Espinosa, Agustín Moreno, 155. 20-15

El día 15 del corriente se ha extraviado una perra regata colorada con una cicatriz grande en el costillar izquierdo y manca de un dedo del pie derecho; quien sepa su paradero ó la presente en el plicadero de caballos de San Felipe, se gratificará. 3-3

El dueño del acreditado establecimiento «La Montañesa», Avenida de Cervantes, núm. 2, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo inventado un nuevo aparato para cerveza de la Cruz del Campo al grifo, sumamente barato, suena el día 16 del corriente se servirán con patatas fritas á la madrileña. 10-5

Se arrienda un piso principal muy espacioso y ventilado, con once habitaciones, en la calle Ramírez de Arellano, 25, duplicado, desde San Juan en adelante; darán razón en la calle próxima Cabrera 2; tiene terrado, cocina, retrete y pozo muy abundante. 6-4

SE VENDEN.—Dos urnas grandes, una con un San Francisco, un Cristo y una Virgen del Carmen, la otra con una Virgen de los Dolores, también vende el mismo dueño una mesa de caoba. Darán razón, Ruano Girón, núm. 20. 10-3

ARRENDAMIENTO.—Se hace del piso bajo de la casa de nueva construcción calle Braulio Laporilla, núm. 1, con buenas y amplias habitaciones, cuarto de baño y toda clase de confort. Para precios y condiciones en el núm. 3 de dicha calle. 10-5

SE ARRIENDA desde el día la parte de tienda de la papelería y librería de la calle Victoriano Rivera y Mármol de Bañuelos, que da á esta última calle con entería y mostrador, propio para sombrereria de señoras ó caballeros, zapatería paquetería, etc. Para tratar en la misma librería. 38

FERNANDO GUIJO
Dentista
 Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

BESOY
 No tengas porca para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz, agradable é inofensivo, 25 céntimos Farmacias y Droguerías.

Tos convulsiva
 Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

FRANCISCO GUERRERO BAREA, Muebles, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica á hacer instalaciones de luz eléctrica, telefonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, en cumplimiento del ramo de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cuenta la red de una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicado á esta clase de trabajos me permiten hacerlos á precios sumamente económicos.

Angel Herrera
 Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
 Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendizábal.

Pastos y espigas
 Se acojen reses y cordos en el cortijo Oñavillo. Darán razón, paso de la Victoria, 4, todos los días de 9 á 1.

OCASIÓN.—Piano de manubrio en buen estado, con bonitas piezas, en 225 pesetas; y cama de hierro para persona, en 8 pesetas, Maese Luis, 13, duplicado. 4-1

AVISO.—En la calle Bataneros, 9, se vende leche pura de cabra por cuenta del ganadero; también se da razón del arriendo de varios pisos de la casa calle José Rey, núm. 21, y se vende una motocicleta marca Peugeot, 224 caballos de fuerza. 9-1

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres, se ofrece Catalina Villén, de 23 años, con leche fresca de tres meses. Darán razón, calle Jesús Nazareno, sin número. 5-1

Se venden 200 cabras coloradas, buenas para lechearlas, juntas y por lotes, acostumbradas á pastar en la sierra á dinero y con respiro. Razón, Pedro López, 37. 8-1

ARRENDAMIENTO.—Se hace para los días de Feria de una hermosa cochera en la calle Sánchez de Feria, número 6. 6-1

Se vende un magnífico piano, completamente nuevo, en módico precio. Lope de Hoces, 8. 5-1

EXPOSICIÓN.—La que la casa hijo y sucesor de Antonio Colinet exhibe todos los años en el Real Jardín de la Salud, de sus depósitos y demás artefactos para molinos acelerados, están expuesta en su domicilio calle Cuarteles Nuevos (próximo al Real de la Feria), no exhibiéndose en la feria como años anteriores, por no convenirle el lugar ó sitio que se le ha designado. 10-5

ALMONEDA URGENTE.—Se efectúa de mobiliarios, en la calle Isaac Peral, 9. 10-10

TOLDOS Y CORTINAS.—En el acreditado taller situado en el local conoído por el Galápagos, se construyen y componen; á cargo de Francisco Ruiz. 10-8

ALMONEDA.—Se hace de armarios de luna, lavabos de señora y caballero, cómodas, cama de noche, cama y otros efectos, plaza de Don Arias, 9, junto á la Iglesia de San Rafael. 5-2

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arrienda la casa calle de San Francisco, núm. 42. Para tratar en la misma ó en la calle de Torres Cabrera, 1, duplicado, donde se venden puertas usadas de diferentes clases. 10-2

ALMONEDA.—Por traslado, se hace de cómodas, mesas, armarios, rinocerinos, bufetes, estrado tapizado, sillones, sillones, cuatros, lamparas de petróleo, maderas de espillistas y otros varios objetos de casa, Maese Luis, 17. 10-3

Desde el día se arrienda local para automóvil ó establecimiento en la calle de Torres-Cabrera, núm. 2, accesorio. Para precio y condiciones, don Rafael Navas, Torres-Cabrera, núm. 2. 10-9

Se venden puertas nuevas de calle usadas de balcon y otras varias viejas de calle, tableros nuevos de panadería, dos máquinas de coser Weeder Wilson, muy buenas, se darán baratas, Ollerías, número 19. 15-2

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan próximo se hace de un piso bajo interior independiente, con cinco habitaciones, dos de ellas entarimadas, un patio, comedor, cocina y abundante agua de plomo, en la calle Cardenal Herrero, núm. 22. Para tratar de su precio y condiciones, con su dueño en la misma casa; también se vende una safra y un tocador. 5-2

VENTA.—Se hace de una pequeña imprenta, compuesta de una máquina Boston de palanes, folio prolongado y varios tipos, todo en perfecto estado. Darán razón en la calle Diego Méndez, núm. 11, antes Horno del Camello, en Córdoba. 11-7

En la casa núm. 4 de la calle Angel de Saavedra se venden dos coches motor, uno de ellos completamente nuevo y un landaue en buen uso. Se darán en precios sumamente económicos. 10-10

AVELLANAS CORDOBESAS.—Las hay de venta por cuenta del cosechero, Puerta de San Rincón, 37. 12-3

CASANA, DENTISTA. Marqués de Boil, 2
 SUCESOR DE M. BELMONTE